



李建勤主持召开部分高校党建工作调研座谈会 加强高校党的建设 推进思想政治工作守正创新

本报讯(记者 鲁磊 陈朝和 摄影报道)高校党建工作有哪些亮点特点、存在哪些突出问题、如何抓好新时代高校党建工作?9月9日,省委教育工委书记李建勤赴电子科技大学调研,并主持召开部分高校党建工作调研座谈会,了解我省高校党建工作情况,听取做好新时代高校党建工作建议。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强高校党建工作的重要论述,贯彻落实第27次全国高校党建工作会议精神,紧扣立德树人根本任务,全面加强高校党的建设,推进思想政治工作守正创新,不断提升高校党建工作水平。

调研中,李建勤实地考察了电子科技大学全国高校网络文化研究评价中心等,观看了评价中心工作短片,与具体负责同志进行了交流,详细了解了运行情况,当得知中心充分发挥学科优势,设计了一套优秀网络文化成果评价指标体系,推动优秀网络文化成果纳入科研成果评价统计后,李建勤给予赞赏,希望中心坚持目标导向,加大该成果推广应用,激



座谈会现场

发高校思政队伍网络育人内生动力,形成可资借鉴的经验。

在随后召开的部分高校党建工作调研座谈会上,李建勤强调,高校是培根铸魂、立德树人的地方,党建工作要围绕聚人才、育人才、出人才

展开。要深度学习,加强理论武装,推动习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂、进教材、进头脑。要结合党史学习教育,深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,引导师生从百年党史中深刻领悟马克思主义为

什么行、中国共产党为什么能、中国特色社会主义为什么好,增强做中国人的志气、骨气、底气。要遵循思政工作规律、教书育人规律和学生成长规律,解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题,创新方式

方法,推进思想政治工作守正创新。要坚持问题导向,弄清哪些是共性问题、哪些是个性问题,着力解决问题,要一个一个分析,找准症结在哪儿、该怎么办、如何解决。要深入开展新时代四川高校党建示范创建和质量创优工作,打造党建工作品牌,总结推广运用高校“支部工作法”,发挥示范引领和辐射带动作用,不断提升全省高校党建工作水平。

调研座谈会上,四川大学、电子科技大学、西南交通大学、西南财经大学、西南民族大学5所高校党委负责同志,围绕党建工作亮点特点介绍了情况、查摆了问题,并对做好新时代高校党建工作提出了许多富有建设性的建议。

省委教育工委书记,教育厅党组成员刘立云、李国贵;省委教育工委委员,教育厅党组成员、副厅长陈朝先;省委教育工委、教育厅相关处室负责同志;四川大学、电子科技大学、西南交通大学、西南财经大学、西南民族大学相关部门负责同志参加调研座谈。

四川:公务人员在 公务场合须使用普通话

本报讯(记者 何元凯)9月13日,四川省机关公务用语调查情况新闻通气会在遂宁市举行。会议就全省机关公务用语调查情况作了通报并回答记者提问。

为全面了解全省机关公务活动使用普通话情况,2020年、2021年,省语言文字工作委员会组织调查组对省直部门、市(州)和县(市、区)党政机关及其政务中心先后进行了两轮暗访调查。调查结果显示,省直部门、单位公务活动使用普通话情况较好,示范作用有一定体现。市(州)及县(市、区)党政机关在公务活动中普通话使用推广力度不一,地区差异较大。通过两轮调查和比较分析,目前,全省党政机关在公务活动中推广和使用普通话,主要存在公务活动使用普通话要求落实不到位、公务人员普通话水平有待提升等问题。

省委教育工委委员、教育厅副厅长、省语委副主任戴作安介绍,针对当前我省党政机关推广使用普通话存在的问题,省语委已于9月9日印发《关于在全省党政机关和事业单位进一步推广使用普通话的通知》,明确要求各级党政机关、事业单位公务人员在执行公务(特殊情况除外)、公务活动、会议的主持和发言,对外宣传(包括接受新闻采访、新闻发布等),接听电话、接待来宾来访、对外联系等工作公务场合必须使用普通话。

为推动相关规定严格落实,省语委将督促各地、各单位大力营造良好氛围,组织干部职工认真学习国家语言文字法律法规政策,在醒目位置统一摆放、张贴宣传海报和标识标牌等,提醒提示干部职工坚持使用普通话;将普通话教育纳入各级各类培训的重要内容,安排专项经费对公务人员普通话应用能力进行提升培训和合格测试;进一步发挥领导干部带头示范作用。

新闻通气会由教育厅党组成员、机关党委书记李志刚主持。

奋斗百年路 启航新征程

阿坝州教育系统以多种形式推动党史学习教育走实走深—— “我们更有责任将红色基因传承下去”

■ 本报记者 葛仁鑫 倪秀

寻访四川“党史名片” 讲好四川教育故事

“雪山已经过了,怎么会走不过草地呢?”日前,记者来到阿坝藏族羌族自治州红原县刷经寺镇小学采访,遇见师生排练红色情景剧。该剧是学生根据课文《金色的鱼钩》改编而成的。

对阿坝州师生而言,雪山、草地、沼泽……这些红军长征经过的地方,他们并不陌生。作为红军驻留时间最长、自然环境最恶劣、召开重要会议最多的一段长征路,可以说阿坝州布满了红军长征的足迹。“红色是阿坝最鲜明的印记,我们更有责任将红色基因传承下去。”阿坝州教育局局长卢晓军介绍,阿坝州教育系统一直以多种形式引导师生知史爱党,不断推动党史学习教育走实走深,实现党史学习教育全覆盖。

用活红色资源 筑牢学生信仰根基

“同学们都热爱祖国,你们知道这么多年来祖国发生了哪些巨大变化吗?”在马尔康市第四小学的一节美术课上,教师陈欣在孩子们拿起画笔前,抛出了这个问题,引发了学生们的思考和讨论。

曾经的长征路,如今矗立着美丽的校舍;曾经的地震废墟,现在高楼林立……各种今昔对比被学生画到纸上,尽管稍显粗糙,却让陈欣十分欣慰。

“课上,我会通过一些图片、视频,让学生了解家乡和祖国以前是什么样子的。”在陈欣设计的教案中,激发学生的爱国热情和培养学生绘画造型能力一道被列进了教学目标里。

为了让学生在潜移默化中传承红

色基因,阿坝州各学校将红色教育有机融入学科教学中,充分发挥课堂教学主阵地和思政课程的主渠道作用。

在汶川县第二小学,校长徐江亲自为学生上一堂名为“中国力量”的课程。这节课上,她有时会与同学们漫步在校园里,一边介绍汶川特大地震及学校的重建过程,一边带领大家实地察看新教学楼的抗震设计。

“单纯的说教会十分苍白。”在徐江看来,给中小学生学习好思政课,一定要把抽象的内容转化为具体可感的事物,“结合抗震救灾精神,学生在熟悉的校园中就能感受到中国力量。”

在校外,阿坝州13个县(市)均为革命老区,大小革命遗址有400余处,此外,还有“5·12”汶川特大地震映秀震中纪念馆、漩口中学遗址等。阿坝州充分利用这些本土红色资源,组织青少年回到“历史的现场”追寻红色记忆。

汶川县七一映秀中学在为学生举行成人礼时,通常会前往漩口中学遗址。“看着学校的前身,大家都感触很深。”学生田应鸿说,作为一名特殊党费援建学校的学生,更应该铭记党的恩情,赓续精神血脉。

转化学习成果 弘扬师德师风铸魂

“追寻教育的路上,是党的谆谆教诲,指引我们向着光明与温暖出发。”6月2日,马尔康市第四小学教师三郎初和三名同事一起站上演讲比赛的舞台,赢得了阵阵掌声。“在准备演讲的这段时间,我对党史的理解更加深刻了。”三郎初说。

从学校到县(市),再到州级层面,阿坝教育系统以各种活动为载体,加深老师们对党百年历程的理解,增强教职工对教育工作的使命感和责任感,将党史教育学习和师德师风建设紧密联系在一起。

在若尔盖县开展的“为党育人、为国育才”演讲比赛中,该县西区幼儿教师娜姆结合红军过草地的故事,讲述了新一代教师的报国热情,让台下老师深受感染。娜姆说:“通过这样的形式与其他老师分享、交流,收获很多,我以后也会将报国的热情,转化到育人工作中去,引导孩子们更好地成长。”

从理论学习到工作实践,不少教师在党史学习教育中收获、成长。阿坝州教育系统还对教师进行“双向”培养,将党员教师培养成骨干教师,把骨干教师培养成党员,充分发挥党员在教师群体中的先锋模范作用。

在阿坝州外国语实验小学,学校党员、团员教师在今年3月5日“雷锋纪念日”时,带头建组成了一支“护学岗”队伍,每天早到校半个小时,护送同学们走过校门外的公路,消除学生进校门时的安全隐患。

“这虽然是一件很小的事,但我们希望能把简单的事情坚持下去,给家长、学生提供更多实实在在的帮助。”阿坝州外国语实验小学校长罗飞说,“教师就是学生最好的榜样,通过常态化的党史学习教育,我们的老师能更好地做到言传身教。”

创新学习形式 助推区域教育发展

“百年历史新起点,党史学习大开

展,意义重大又深远,最耀眼。”今年,一首由红原县刷经寺镇小学师生原创的童谣在红原县火了,孩子们用快板形式歌颂党恩,让人眼前一亮。

这首童谣以视频形式上传到红原县“智慧校园”平台,很快就在该县各校流行起来。自今年6月起,红原县以教育信息化为推手,让师生、家长在线上也能学习党史知识。红原县教育局电教站工作人员杨勇介绍说:“不同学校的教师还可以在‘智慧校园’平台上开展相关教研与互动,实时记录本校红色教育活动开展情况,促进各校党史学习教育的‘云’交流、‘云’学习。”

在推进党史学习教育进一步走深走实的过程中,阿坝州教育系统不断创新学习形式,各地各校借用信息化和数字化手段,将党史知识更加生动、形象地呈现。

阿坝州外国语实验小学有一间“红漫课堂”的主题教室,教室外有记录阿坝州红色历史的壁画,教室内设有红色图书角、红军长征电子拉屏等,该拉屏可通过人体随动的控制方式,动态呈现红军长征的故事。

“这一教室对学生有很大的吸引力,大家在这儿上课非常积极。”该校道德法制教师何顺说,“小朋友的共情能力本来就很强,通过红色动漫这样的形式,更容易将爱党爱国的种子埋在他们心里。”

“无论开展什么样的活动,采取什么样的形式,最关键的是要做到一个‘实’字。”卢晓军谈到,阿坝州教育系统还将继续深入推进党史学习教育,办实事求实效,以此为契机,助推阿坝教育高质量发展。